

Súd: Okresný súd Čadca
Spisová značka: 14P/70/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5320203253
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 10. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Lenka Janíková
ECLI: ECLI:SK:OSCA:2020:5320203253.2

Uznesenie

Okresný súd Čadca vo veci starostlivosti o maloleté dieťa:

V., nar. XX.XX.XXXX,

t. č. Centrum pre deti a rodinu Semeteš, pracovisko Horné Orechové, zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, ako kolízny opatrovníkom, dieťa rodičov: matka S., nar. XX.XX.XXXX, bytom B. a otec O., nar. XX.XX.XXXX, bytom B. o návrhu navrhovateľa: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Centrum pre deti a rodiny Semeteš, Semeteš č. 1208, je p o v i n n é o d o v
z d a ť maloletého V., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti Reedukačného centra Chalmovská 679/1,
972 45 Bystričany.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom jeho nariadenia.

o d ô v o d n e n i e :

1) Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov - sa návrhom doručeným súdu dňa 21.10.2020 domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd nariadil dočasnú ústavnú starostlivosť u mal. Jozefa, ktorá sa bude vykonávať v Reedukačnom centre Bystričany a zároveň uložil povinnosť Centru pre deti a rodiny Semeteš, pracovisko Horné Orechové, odovzdať mal. dieťa do starostlivosti zariadenia Reedukačné centrum Bystričany.

2) Návrh odôvodnili tým, že mal. Jozef bol žiakom Špeciálnej školy v Bardejove. Školské výsledky dosahoval na priemernej úrovni. Pred ukončením povinnej školskej dochádzky odmietal navštevovať školu, začal páchať priestupky a trestnú činnosť. Na oddelení SPODaSK maloletý opakovane absolvoval pohovory, v rámci ktorých bol upozornený na následky záškoláctva a páchania trestnej činnosti. Maloletý absolvoval psychiatrické vyšetrenie u MUDr. Madzikovej v Prešove. Lekárka vyjadrila podozrenie na epilepsiu a odporúčala neurologické vyšetrenie, ktorého sa maloletý odmietol zúčastniť. Predpísané lieky na ukludnenie neužíval. Vzhľadom na pretrvávajúce problémové a agresívne správanie maloletého podalo ich oddelenie v mesiaci február 2019 návrh na umiestnenie maloletého do Reedukačného centra v Bačkove, kde ho však nebolo možné umiestniť z dôvodu plných kapacít. Následne v júni 2019, teda v období, keď maloletý ukončil povinnú školskú dochádzku, bol podaný návrh na umiestnenie maloletého do Reedukačného centra Bystričany, no v júli daného roka odišiel s otcom do práce v Českej republike. Od decembra 2019 sa maloletý zdržiaval prevažne doma, vo zvýšenej miere požíval alkoholické nápoje, dopúšťal sa páchania priestupkov a trestnej činnosti, slovné a fyzicky napádal a ubližoval rodinným príslušníkom. Maloletý odmietal akúkoľvek odbornú pomoc. Z dôvodu zhoršujúceho sa správania maloletého, stupňujúcej sa agresivity voči okoliu pod vplyvom alkoholických nápojov matka vyjadrila obavu, že syn môže vážne ublížiť na zdraví ľuďom, s ktorými sa náhodne stretne a opätovne prosila o jeho umiestnenie do špecializovaného zariadenia.

Neodkladným opatrením Okresného súdu Bardejov, č. k. 5PPOm/1/2020-8 zo dňa 15.07.2020, bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti Psychiatrickej nemocnice Prof. Matulaya v Kremnici, kde bol umiestnený dňa 16.07.2020. Na základe lekárskeho vyjadrenia príslušnej psychiatrickej nemocnice zo dňa 06.08.2020 bol maloleťmu odporúčaný pobyt v resocializačnom zariadení zameranom na liečbu porúch chovania, spôsobených užívaním psychoaktívnych látok. Uznesením Okresného súdu Bardejov, č. k. 3PPOm/1/2020-5 zo dňa 17.08.2020, súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloleťmu Jozefa dočasne zveril do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Semeteš. Dňa 19.08.2020 bol maloletý premiestnený z psychiatrickej nemocnice do Centra pre deti a rodiny Semeteš, pracovisko Horné Orechové, kde je doposiaľ. Počas adaptačného procesu v zariadení sa maloletý zúčastnil pojednávania v trestnej veci prečinu podielníctva podľa § 231 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, za ktorý mu bol na základe rozsudku Okresného súdu Bardejov, č. k. 2T/57/2050-53 zo dňa 18.09.2020, právoplatného a vykonateľného dňa 18.09.2020, uložený súhrnný podmienený trest odňatia slobody v trvaní 10 mesiacov so skúšobnou dobou 12 mesiacov. Na základe vyjadrení odborných zamestnancov Centra pre deti a rodiny Semeteš, pracovisko Horné Orechové, kde je maloletý umiestnený, bolo zistené, že adaptačný proces maloleťmu v zariadení prebiehal veľmi búrlivo - problematické správanie maloleťmu s nerešpektovaním autorít a ohrozovaním mal. detí v zariadení, predvádzanie fyzickej agresivity, hlasné verbálne kričanie, plač, pravidelné zvonenie na personál, zdanlivé zvracanie z dôvodu akože poškodenia trávenia. Výsledkom tohto správania maloleťmu boli zničené veci v zariadení a opakované úteky zo zariadenia, a to v dňoch 28.09.2020, 30.09.2020, 10.10.2020. Vychádzajúc z lekárskej správy pedopsychiatra a jeho odporúčania, telefonických konzultácií s Centrom pre deti a rodiny Semeteš, pracovisko Horné Orechové, ako aj jeho odporúčania, že je nutné zabezpečiť maloleťmu zodpovedajúcu odbornú a režimovú pomoc v inom type zariadenia, a to zariadenia zameraného na reedukáciu, žiadajú o nariadenie neodkladného opatrenia.

3) Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

4) Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5) Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

6) Podľa § 367 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloleťmu pri sebe, maloleťmu odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

7) Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

8) Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

9) Z charakteru neodkladného opatrenia vyplýva, že ide o procesný inštitút, ktorého účelom je bezodkladne upraviť pomery účastníkov, ak je to potrebné. Je nutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti odôvodňujúce potrebu neodkladnej úpravy pomerov.

10) Okresný súd Bardejov uznesením, č. k. 3PPOm/1/2020-5 zo dňa 17.08.2020, nariadil neodkladné opatrenie, ktorým mal. Jozefa dočasne zveril do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Semeteš, Semeteš č. 1208, rodičom bola uložená povinnosť odovzdať mal. Jozefa do uvedeného zariadenia, bola im uložená aj povinnosť prispievať na výživu mal. Jozefa. Zároveň súd začal konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad mal. Jozefom a začal konanie o výkon tohto uznesenia.

11) Uznesením, č. k. 4P/131/2020-11 zo dňa 22.09.2020, Okresný súd Bardejov preniesol príslušnosť na tunajší súd vzhľadom na skutočnosť, že maloletý je umiestnený v zariadení Centrum pre deti a rodiny Semeteš.

12) Aj keď navrhovateľ vo svojom návrhu žiadal nariadiť dočasnú ústavnú starostlivosť, súd v zmysle ustanovenia čl. 7 CMP posúdil jeho návrh podľa obsahu ako neodkladné opatrenie, ktorým má dôjsť k zmene zariadenia, t. z. je potrebné uložiť povinnosť zariadeniu, ktoré má maloletého v starostlivosti, aby maloletého odovzdali do starostlivosti iného zariadenia. Aj keď navrhovateľ žiadal, aby súd povinnosť odovzdať uložil Centru pre deti a rodiny Semeteš, pracovisko Horné Orechové, súd túto povinnosť uložil Centru pre deti a rodiny Semeteš, nakoľko rozhodnutím súdu bol maloletý zverený do tohto zariadenia, na uvedené nemá vplyv skutočnosť, že na základe prípadných interných usmernení či voľného miesta sa maloletý nachádza na niektorom z jeho pracovísk (napr. ak by bola nariadená ústavná starostlivosť a mal. dieťať by sa nachádzalo v profesionálnej rodine, tiež by sa prípadná povinnosť odovzdať dieťa napr. rodičom ukladala zariadeniu, kde je mal. dieťa oficiálne umiestnené a nie profesionálnym rodičom).

13) Súd zhodnotením všetkých skutočností nemal pochybnosti o potrebe dočasnej úpravy a mal osvedčené skutočnosti pre nariadenie neodkladného opatrenia. Pri svojom rozhodovaní mal na zreteli ako prvoradé hľadisko záujem mal. dieťaťa. Maloletý je umiestnený v Centre pre deti a rodiny Semeteš, pracovisko Horné Orechové od 19.08.2020. Adaptačný proces prebiehal veľmi búrlivo, u maloletého naďalej pretrvávajú výchovné problémy, pričom maloletý nerešpektuje authority, ohrozuje iné mal. deti nachádzajúce sa v zariadení, uteká zo zariadenia a pod. Na základe odporúčania pedopsychiatra je potrebné zvážiť zmenu zariadenia, a to na zariadenie reedukačné, kde bude mať stanovený pevný režim a pravidlá, ktoré pomôžu stabilizovať a zlepšiť jeho správanie. Preto súd uložil Centru pre deti a rodiny Semeteš povinnosť odovzdať maloletého do starostlivosti Reedukačného centra Bystričany, ktoré súhlasilo s prijatím maloletého na základe neodkladného opatrenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie.

Odvolanie je potrebné podať v lehote 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia, na Okresnom súde Čadca.

V odvolaní je potrebné uviesť:

- všeobecné náležitosti podania (§ 127 ods. 1 a 2 CSP), t. j.:
ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisovú značku tohto konania
- proti ktorému rozhodnutiu smeruje,
- v akom rozsahu sa rozhodnutie napáda; rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania,
- z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody podľa § 365 CSP) a
- čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- neboli splnené procesné podmienky,
- súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci, alebo
- súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami.

Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil.

Podľa § 332 ods. 1 a 2 CSP

(1) Neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

(2) Neodkladné opatrenie podľa § 325 ods. 2 písm. e) je vykonateľné jeho vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona (zákon č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov).

Ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.